

腓利門書要道略解 第四講

腓利門書第一章 1 至 3 節：「為基督耶穌被囚的保羅同兄弟提摩太，寫信給我們所親愛的同工腓利門，和妹子亞腓亞，並與我們同當兵的亞基布，以及在你家的教會。願恩惠、平安從神我們的父和主耶穌基督歸於你們。」

問安中啟示的真理

看起來這三節聖經是問安的話，其實裏邊有許多的真理。第一就是保羅的稱呼，他說自己是為耶穌基督被囚的，能夠為主被囚（關監牢），是一個非常重要的信息。有時我們要為主受苦，補滿基督患難的缺欠，所以一個基督徒成為基督的身體，他是代表基督去受苦，不是因為自己的罪而受苦。我們因為我們的罪受苦是應當的，為基督受苦，是為自己積存榮耀，因為你為主受多少苦，將來在天上就得多少榮耀。這榮耀根據你在地上的表現，與主同苦，你就與主同榮。羅馬書第八章 17 節，「既是兒女，便是後嗣，就是神的後嗣，和基督同作後嗣。如果我們和祂一同受苦，也必和祂一同得榮耀。」這正是彼得前書所說的，先受苦難，後得榮耀；暫受苦難，永享榮耀；同受苦難，同得榮耀。這是聖經啟示「進榮耀」、「得榮耀」的原理，所以保羅他不以為主被囚為羞辱，反而感到非常地榮耀。他用這個作為給腓利門寫信的自稱，以這樣的稱呼，是有道理的，同時他也告訴腓利門說，我們每一個基督徒，只要信了主，就要為主受點委屈。我為主被囚，你跑了一個僕人，受了點損失。現在這個僕人給你送回來了，你不光沒有損失，還得著他了，那比我這個為基督

受苦的好得多了。所以你也應當體會基督的心，我跟你說的這事，你要考量一下。他用這個開始切人，都是真理，都是要道。

下面說「同兄弟提摩太」，他過去稱提摩太為兒子，現在在主的工作裏卻是親愛的弟兄。他用這個來說明腓利門也是親愛的弟兄，因為我們一起同工，是再親愛也沒有的了。「所親愛的同工腓利門」就是弟兄，所有的同工都是弟兄，我們同有一個兒子的靈，我們同有一位父在天上，所以他用這個名稱來提醒腓利門。「和妹子亞腓亞」，亞腓亞是腓利門的妻子，他稱她為妹子，這是主內的稱呼。主內的女人都叫姊妹，在主內的男人都叫弟兄，所以他這是主內的稱呼。對亞基布他就有另外一個稱呼，這個稱呼又有特別的見證，是「一同當兵的」。我們都知道保羅沒有當過兵，他這裏說當兵就是指著作基督的精兵說的，因為他勸人常常用這個說法，他把傳福音比喻成為真理打仗——「那美好的仗我已經打過了」。他自稱是當兵的，就是說他天天不顧世俗的事情，專為真理作戰，所以他說自己是當兵的，聖經裏的每一句話都有它真理的啟示。

「以及在你家的教會」，這個教會我們要特別提到，在羅馬時候，真正的教會都是在家裏。羅馬統治歐洲的時候也是教會開始傳播的時候，那時候的宗教不像現在有宗教的部門，甚至於國家都有宗教局，那時候沒有專管宗教的部門。那時候猶太人有會堂，在耶穌的時代連回教還沒有，猶太人是最早有宗教活動的，他們到處有會堂。其他的是廟，像大衮廟、亞底米廟……像以弗所就有一種邪神的廟，但是基督教會還沒有。所以那時候所有基督徒的聚會，除了在猶太人的會堂（偶爾有些基督徒在那裏聚集），其他的都是在河邊、在家裏。最早的聚會是在耶路撒冷的聖殿裏，那個時候也赫赫揚揚一陣，在聖殿的廊子上，幾千人一起聚會，後來就沒有了。後來在羅馬城裏的聚會

都去哪里了？到墳墓裏去了。這墳墓我還去參觀過，猶太人在羅馬城邊有一塊墓地，墓地底下都是地洞。東拐西拐，若沒有嚮導帶領，裏頭若沒有標誌，會迷路的。現在都裝上燈了，有標誌，有的地方還有臺階和樓梯，從前都是在裏邊爬來爬去的。他們會在那裏聚會是因為政府抓、逼迫，像彼得在羅馬聚會都不敢在家裏了，都到墳地的地洞裏去聚會。

教會的根基

那麼其他各處呢？大部分都在信徒的家裏，所以叫家庭教會。我們先說教會的形成，順便說一下教會的真理。教會能夠成立起來要兩個條件，在提摩太前書第三章 15 節，保羅說「倘若我耽延日久，你也可以知道在神的家中當怎樣行，這家就是永生神的教會，真理的柱石和根基。」建立一個教會需要有柱石、需要有根基，這兩個東西是教會必備的。那麼真理的根基是什麼呢？就是耶穌基督。哥林多前書第三章 10 至 11 節，保羅說「我照神所給我的恩，好像一個聰明的工頭，立好了根基……因為那已經立好的根基就是耶穌基督，此外沒有人能立別的根基。」所以教會的根基就是耶穌基督。要建造神的房屋（教會）就要打好根基，把耶穌基督傳得很清楚。基督徒要在基督裏生根建造，我們信了基督就要遵祂而行，在祂裏面生根建造。教會就是建立在基督這個根基上的，遵祂而行，在基督裏生根建造，所以教會的根基就是基督。一個家庭教會，只要他們講基督、傳基督，把基督說明白了，這就是有根基。大家都是信耶穌基督，不再是信律法、信摩西，或信其他什麼，這就是家庭教會的根基。

神如何建立教會

教會裏還要有柱子，按照聖經上說，應當有七根柱子，有七個明白真理的人能夠帶領這個教會，這個教會就建立了。七根柱子我們從哪里開始知道呢？第一，是在箴言書第九章 1 至 6 節，說到怎麼樣建立教會，建好了教會做什麼工作。房屋就是預表教會，我們知道教會的建立先要預備柱子。「智慧建造房屋，鑿成七根柱子，宰殺牲畜，調和旨酒，設擺筵席。打發使女出去，自己在城中至高處呼叫，說：『誰是愚蒙人，可以轉到這裏來！』又對那無知的人說：『你們來，吃我的餅，喝我調和的酒。你們愚蒙人，要捨棄愚蒙，就得存活，並要走光明的道。』」這就是建立教會。這裏說的智慧就是耶穌基督，哥林多前書第一章 24 節說「但在那蒙召的，無論是猶太人、希臘人，基督總為神的能力，神的智慧。」耶穌基督就是神的智慧，智慧建造房屋，房屋是什麼呢？房屋就是教會。教會是神所耕種的田地，所建造的房屋，哥林多前書第三章說得很清楚，我們是與神同工的，我們是神所耕種的田地、所建造的房屋，就是教會。

教會的工作

神、耶穌基督要建立教會（建立一個房屋）做什麼呢？這裏說了要宰殺牲畜，調和旨酒，設擺筵席。宰殺牲畜就是為人贖罪，耶穌基督是神的羔羊，要被殺獻祭。然後調和旨酒，用聖靈的活水調和旨酒，讓人得著靈裏的喜樂。用耶穌基督代死的救恩把人的罪除去，然後讓人在靈裏喜樂。有了宰殺牲畜，有了調和旨酒，有了主耶穌基督十字架的工作，有了聖靈的工作，這就設擺筵席，就能帶人得救。然後就要去傳，打發使女出去，派人出去傳福音，把人帶來。智慧自己在至高處呼

叫說「愚蒙人哪，要轉到這裏來！要吃我所擺設的餅，喝我所調和的酒，要捨棄愚蒙，走光明的道路。」這就是教會。教會要「宰殺牲畜，要調和旨酒」，有耶穌基督（羔羊）赦罪的道理，有聖靈內住喜樂的解釋，都弄清楚了。然後人到這裏來享受，吃這餅，喝調和的酒，他就快樂了。他就捨棄愚蒙，走光明的道路了，光明的道路是走到神那裏去。脫離黑暗歸向光明，脫離撒旦的權勢歸向神。所以智慧建造房屋，要鑿成七根柱子。這個柱子叫什麼呢？叫真理的柱子。一個教會第一是根基，第二就是柱子，有柱子撐起來了以後，慢慢地在外邊壘石頭，活石再一塊一塊往上頭堆，那就穩固了。所以先要鑿柱子，柱子都要建築在那根基上，他們都要在基督裏生根建造。

真理的柱子

什麼是真理的柱子呢？他們要明白真理。約翰福音第十七章17節說，「求祢用真理使他們成聖，祢的道就是真理。」（所以這些真理的柱子必須明白聖經）真理是什麼呢？真理是聖靈，約翰一書第五章說「作見證的原來有三：就是聖靈、水與血。」那個血是主耶穌的寶血，水就是道，再有就是靈——真理的聖靈。靈就是真理，所以要屬靈，要明白聖經，然後要有基督的生命，耶穌說，「我就是道路、真理、生命。」所以這真理的柱子要有三個東西：第一個就是他要有耶穌基督的生命，因為律法是藉著摩西傳的，恩典和真理都是由耶穌基督來的。耶穌基督就是真理，要接受耶穌，要明白祂的道，有祂的靈，這個叫做真理的柱子。有了七根柱子，再有耶穌基督作為根基，這就是教會。教會不是蓋一個大房子，有的教會非常富麗堂皇，聽說在美國有個教會叫玻璃教會，完全用玻璃帷幕建造的，裏頭能坐上萬的人，那真是金碧輝煌、偉大。但是那裏邊若是沒有真理，

若是沒有基督，就不行了，那就是沒有根基的東西。也沒有柱子，撐不住，只是一個熱鬧的場所。聽說他們請歌星在裏面唱歌，每次都是幾萬人聚會，非常大的場面。我沒有去過，聽人家說過，在電視上看過。但是教會不是這樣，教會不是建築物，教會是人，按照原文來說，教會是召出來的聚集，是與世人分別為聖的一批人，被神用靈給召出來，召出來以後他們聚在一起就叫教會。所以教會不是建築物，教會是人。這些人只要有真理的柱子、有根基（耶穌基督），大家聚在一起就叫教會。所以家庭裏頭，若有幾個愛主的在那服事，比如說有幾根柱子在那兒撐得起來，他們的根基真的建立在基督身上，這就叫家庭教會，這就是教會。主耶穌也說，若有幾個人在一起奉我的名聚集，我就在他們中間。所以，不需要富麗堂皇的大樓，一個專門有十字架作尖頂的房子叫教會，不是的，按照聖經的說法，那叫聚會的地方。真正的教會是耶穌基督加上一群明白真理的人，所以家庭教會是古時候特有的。

家庭教會

現在我們大陸上也多有家庭教會，其實家庭教會若按照聖經教導，都是好的，正合乎聖經的要求，也合乎政府的要求。現在大陸的政府要求和諧社會，家庭教會就是和諧的根源，弟兄彼此相愛，互相關懷、幫助，這是基點的和諧。「看哪，弟兄和睦同居，是何等地善，何等地美！這好比那貴重的油澆在亞倫的頭上，流到鬚鬚，又流到他的衣襟。又好比黑門的甘露，降在錫安山，因為在那裏有耶和華所命定的福，就是永遠的生命。」（詩篇第一百二十三篇 1 至 3 節）所以弟兄姊妹們，家庭教會對國家是好的，是和睦的根源。但是卻有一些異端邪說利用家庭教會，其中有假

師傅、假先知。所以政府管制是要管制那些假的，邪教迷惑人、反對政府，做一些不法事的，並且他們的規矩完全是不合乎聖經的。比如：在大陸有一個叫「被立王」，那人已經被政府槍斃了，是個邪教。他號召一些人，說他就是「被立王」，他要當王，他說他是基督，這是假的。還有「東方閃電」也被政府定為邪教，他們是反政府的。還有很多這種異端邪說，比如：「三班僕人派」，說大僕人可以打小僕人，小僕人可以打一切的基督徒，不服從就打你，這是什麼道理？基督教裏哪有這個？從來沒有。挨打有，被別人打有，沒有大僕人打小僕人，這是胡扯。所以弟兄姊妹們就知道，禁止那些假的對我們有益，鼓勵我們這些真實的是應當的。因為真正的家庭教會不是一個建築物，是聚集在一起的弟兄姊妹們，他們明白真理，他們為真理作見證，是真理的柱石，他們講耶穌基督，他們的根基確定在耶穌基督裏，這就是家庭教會，我們盼望這種教會越多越好。